

C3 灵修纲要信息

【经文】出埃及记三十二章 1-14 节

百姓见摩西迟延不下山，就大家聚集到亚伦那里，对他说：「起来！为我们做神像，可以在我们前面引路；因为领我们出埃及地的那个摩西，我们不知道他遭了甚么事。」2 亚伦对他们说：「你们去摘下你们妻子、儿女耳上的金环，拿来给我。」3 百姓就都摘下他们耳上的金环，拿来给亚伦。4 亚伦从他们手里接过来，铸了一只牛犊，用雕刻的器具做成。他们就说：「以色列啊，这是领你出埃及地的神。」5 亚伦看见，就在牛犊面前筑坛，且宣告说：「明日要向耶和华守节。」6 次日清早，百姓起来献燔祭和平安祭，就坐下吃喝，起来玩耍。7 耶和华吩咐摩西说：「下去吧，因为你的百姓，就是你从埃及地领出来的，已经败坏了。8 他们快快偏离了我所吩咐的道，为自己铸了一只牛犊，向它下拜献祭，说：『以色列啊，这就是领你出埃及地的神。』」9 耶和华对摩西说：「我看这百姓真是硬着颈项的百姓。10 你且由着我，我要向他们发烈怒，将他们灭绝，使你的后裔成为大国。」11 摩西便恳求耶和华—他的神说：「耶和华啊，你为甚么向你的百姓发烈怒呢？这百姓是你用大力和大能的手从埃及地领出来的。12 为甚么使埃及人议论说『他领他们出去，是要降祸与他们，把他们杀在山中，将他们从地上除灭』？求你转意，不发你的烈怒，后悔，不降祸与你的百姓。13 求你纪念你的仆人亚伯拉罕、以撒、以色列。你曾指着自已起誓说：『我必使你们的后裔像天上的星那样多，并且我所应许的这全地，必给你们的后裔，他们要永远承受为业。』」14 于是耶和华后悔，不把所说的祸降与他的百姓。

【纲要主题】48 选民悖逆铸牛犊

中心节：耶和华吩咐摩西说：下去吧，因为你的百姓，就是你从埃及地领出来的，已经败坏了。（出三二 7）

引言：本章记述亚伦与以色列民，偏离了神的道，在西乃山下铸金牛犊跪拜，大大得罪了神，败坏了自己，惹神发怒。摩西体会神的心，随即为犯罪的百姓向神呼求，于是神后悔不降灾祸。以色列人虽然站在西乃山，同声说，凡耶和华所吩咐的，我们都要遵行，但是没有多久，他们就离弃了神，律法因人的软弱有所不能行的。神本来可以处罚百姓，但因着摩西的代祷，就撤去了惩罚，显明了神的忍耐和慈爱。

经文纲要：

一、百姓铸牛得罪神（1-6 节）

1. 依靠摩西忘记神（1 节）：摩西在西奈山一共留了四十昼夜，由于以色列人不依靠神，而依靠他们可见的领袖摩西，当他们看不见摩西时，他们就要聚集吵闹说：「起来，为我们做神」。四十天时间未完，以色列民就因信心软弱而得罪神。时间是信徒最大的考验，四十就是试验的数目。

2. 依靠血气提抗议 (2-4 节) : 大家聚集到亚伦那里, 原文不用普通表示到达, 而用含有反抗、攻击、敌对的意思。亚伦是个上半山的工人, 没有将律法刻在心上, 有像摩西一样祈求主神, 乃是自己作主, 顺从百姓无知的要求, 要他们摘下妻子儿女耳上的金环给他, 铸了牛犊的像, 使百姓陷在罪中。

3. 依靠假神拜牛犊 (5-6 节) : 以色列人背弃救赎他们出埃及的耶和华, 竟转向埃及的偶像, 向鬼魔跪拜, 甚至向偶像献祭, 在偶像前狂欢作乐, 放纵污秽。他们「坐下吃喝, 起来玩耍。」「吃喝」指狂欢作乐, 「玩耍」原文可指性事, 暗示当时有淫乱行为。

二、神发烈怒要灭绝 (7-10 节)

1. 百姓败坏神痛心 (7 节) : 在摩西还未下山之前, 神告诉摩西说: 「下去吧, 因为你的百姓, 就是我从埃及地领出来的。」已经不是称为「我」的百姓, 而是「你」的百姓, 表明主神已经厌恶了他们的败坏。他们以雕刻偶像, 是败坏自己, 不但违反了第一第二条诫命, 也以淫行玷污自己。

2. 百姓离道铸牛犊 (8 节) : 神以极简促的口气, 说明摩西要赶快下去的原因, 是因为百姓: 1) 快快偏离主道; 2) 为自己铸造金牛犊; 3) 向他下拜; 4) 这是领他们出埃及地的神。几个星期以前, 百姓刚与神庄严地立约, 保证要顺从祂, 现在已经毁约了。

3. 百姓硬颈惹动神 (9-10 节) : 「硬着颈项」意为任性, 就象马在骑手向左或向右拉缰绳时硬着颈项, 拒绝走该走的路一样。所以神要向他们发烈怒, 并且要将他们灭绝, 而使摩西的后裔成为大国。

三、摩西代祷求赦免 (11-14 节)

1. 祈求根据神恩典(11 节): 摩西为以色列人代求, 提出四个理由:

- 1) 以色列是耶和华的子民, 不是摩西的;
- 2) 拯救他们出来费了很大力气;
- 3) 若改变初衷, 难免招埃及人讥笑;
- 4) 耶和华曾向他们的祖先保证, 赐给迦南地。

我们也应该用摩西的代求模式为别人祷告。

2. 祈求根据神荣耀 (12 节) : 神的名不能被羞辱, 神若改变初衷, 就难免埃及人讥笑, 他们会诬说神带领百姓别有用心。神不是带领祂的百姓到旷野去献祭, 而是把他们带到那里牺牲掉。摩西恳求的理由就是避免让外邦人对以色列人夸胜。

3. 祈求根据神信实 (13-14 节) : 神曾向以色列的祖宗立约, 因神是信实公义的, 必确实履行他的应许。摩西这三个论点都是为着神的荣誉而解释, 神就改变主意, 不降灾祸。神回应人的代求, 人的悔改; 也表明神的恩慈怜悯的心肠。这就是我们所信的神之伟大可爱可信可靠的地方!

结语：「耶和华与敬畏祂的人亲密。」（诗二五 14）原意就是说，「耶和华向敬畏祂的人没有秘密。」什么样的人才是敬畏神的人呢？就是喜欢活在神面前的人，与神不住地维持着交通，要讨神喜悦的人，这就是敬畏神的实际。「耶和华与摩西面对面说话，好像人与朋友说话一般。」因此，摩西知道神做事的法则，按照神的心意来为百姓代祷祈求，最终使得神的怒气转消，改变祂降灾的意念。神定意使人与祂同工，分派他们作失丧之人的「中保」，借着义人恳切的代祷，向人赐下救赎而不是施行审判。「神啊，我愿得着摩西的生命，让我能为肢体代祷，服事神的教会。奉恩主耶稣基督的名祷告，阿们！」

明天灵修进度：出三十二 15-35

【真心话】48 金牛犊事件的省思（出三十二 1-14）

「4 亚伦从他们手里接过来，铸了一只牛犊，用雕刻的器具做成。他们就说：『以色列啊，这是领你出埃及地的神。』亚伦看见，就在牛犊面前筑坛，且宣告说：『明日要向耶和华守节。』次日清早，百姓起来献燔祭和平安祭，就坐下吃喝，起来玩耍。……11 摩西便恳求耶和华—他的神说：耶和华啊，你为甚么向你的百姓发烈怒呢？这百姓是你用大力和大能的手从埃及地领出来的。为甚么使埃及人议论说『他领他们出去，是要降祸与他们，把他们杀在山中，将他们从地上除灭？』求你转意，不发你的烈怒，后悔，不降祸与你的百姓。」（出三十二 4-6、11-12）

引言：今天的灵修经文（出三十二 1-14），主要讲述，选民悖逆铸造金牛犊。摩西在西奈山一共留了四十昼夜，百姓因为摩西迟迟未回来，感到不耐烦。便叫亚伦来为他们作神像。亚伦依从了他们，用他们耳上的金环铸了一只金牛犊。他们口称敬拜耶和华，但却是借着牛犊敬拜。神告知摩西山下正在发生的事，警告要灭这百姓。摩西以强而有力的论点为百姓代求——1) 这些百姓是耶和华的百姓；2) 神曾用大能把他们从埃及领出来；3) 必为埃及人所耻笑；4) 神有必要守他与以色列祖宗所立的约。因着摩西的代祷，神就改变主意，不降灾祸于他们。你对金牛犊事件的省思为何呢？

【牧者短讲】48 自我中心是悖逆神的开始（李健）

人跟神关系破坏的原因是什么呢？请你先写下来，然后我来跟你分享。第一，就是自我为中心、自我中心，人跟神关系破坏的最主要的原因是自我中心。不仅当时希伯来人有这样的现象，时至今日，我们个人破坏了我们跟神关系当中最主要的就是自我中心。

那当时是怎么样的状况呢？刚才我们所读的三十二章的 1-5 节这里说到一件事情，说到因为摩西晚一点下来他们就去找人，你要记得亚伦那个时候是在半山上，后来他就下来了。他怎么会跑下来的呢？因为他也等不到摩西，等一下我会帮你们算算大概差几天，但是他就下来了。他下来之后呢，因为摩西没有按时间下来，百姓就看亚伦下来了，百姓就立刻要亚伦为他们作一个神像。这里像的旁边有点点就表示这个字原来是没有的，他说你帮我们造一个「神」领我们往前走，他们没有顾念那个辛苦带领他们出埃及过红海的摩西到底发生了什么事吗？他们没有想到这件事吗？他们没有想过为什么摩西没有下来吗？是要被神击杀了吗？因为前不久他们看到的神都是很威严的，而且神出现的时候都会打雷，那个云都会罩下来，所以看

不到这个整个的状况。他们没有想到摩西有没有生命的危险？他们有没有想说我们要不要上山去看看他在什么地方呢？他们有没有想到摩西这位带领他们的，如果出了事他们有某种程度的责任吗？他们所想到的就是自己要往前走。

他们过去没有摩西的时候，其实是一直被埃及人奴役的，是摩西把他们领出埃及，过红海的，又带领他们有水喝、有吗哪吃。如果你读前面的都是神藉着摩西做的，他们有事情也不去向神抱怨，他们就直接向摩西抱怨。摩西是神的代理人，因为这个缘故，他们得以和耶和华立约成为神的子民，也是因为摩西。而且摩西事实上作了他们的中保，就是监视人或者立约的这个中间的证人，他们是因为摩西才走到这里。摩西是他们跟神之间的中保，摩西何等的重要，摩西迟了几天下来，他们就对他不闻不问，只管前面的路途。这是什么意思呢？这就是自我中心。

什么叫做自我中心？只顾念自己的需要，不管别人的死活，这是人很常有的现象。刚才领会的在这边领会的时候提到了几个例子，我们很少这样，对不对？我们自己有鞋穿，有想过别人没鞋穿吗？我们自己有饭吃，有想过别人没饭吃吗？我们只管只顾自己的事情。一个基督徒如果只管自己的事情，不管别人的事情，这个不是神所教育我们的。以色列人他们为什么会破坏跟神的关系呢？因为他们只顾到自己，他们没有想到别人，而这个别人并不是一个跟他毫无关系的人，是跟他很有关系的人。

我们有时候会说你这个人过河拆桥，为什么过河拆桥呢？因为没有用啦，我们已经出了埃及了，我们已经过了红海来到这边，我们就可以自己走自己的路了。所以摩西你在不在没关系了，反正我们跟神的关系已经确定了，已经作了我们的中保了，这就是以色列人当时的想法。我绝对没有过分的让以色列人担当过多的罪名，没有，你如果想清楚摩西跟他们的关系，他怎么可能不闻不问呢？

【真心话】48 金牛犊事件的省思（出三十二 1-14）

一、百姓的悖逆——亚伦造金牛犊

在出埃及记中，神两次呼召摩西上山领受神的启示。第一次是在十九章，神将十诫的律法以及所有附属的条例颁布给摩西，摩西也将这约书念给百姓听。百姓听见约书上的话，就答应要实行遵守神所吩咐的一切。神第二次呼召摩西上山，达四十昼夜之久，这一次神将帐幕及其器具的图样，就是帐幕建造的蓝图，以及祭司的体系指示给摩西。接着，神才把那两块写着十诫的石版，交给摩西带下山，这石版是神用指头写的。

摩西与神一同在山上四十天，这四十天对百姓而言是个试验。百姓看见摩西一直不回来，就聚集到亚伦那里去。他们要亚伦为他们作神像，来给他们引路，因为他们不知道摩西遭遇了什么事。亚伦听见百姓这样争闹，就叫他们摘下妻子、孩子耳朵上的金环给他，铸造了一只金牛犊。以色列子民看见亚伦铸好的金牛犊，就说，「以色列啊，这是领你出埃及地的神。」亚伦并且宣告说，「明日要向耶和华守节。」次日清早，百姓就起来向他们所造的金牛犊，献燔祭和平安祭。他们又高兴的坐下吃喝，起来玩耍，绕着金牛犊跳舞。「坐下吃喝，起来玩耍。」这是外邦人的生活方式，因在偶像崇拜中必涉及淫秽。许多时候，我们因着对信仰的认识不清，就逐渐的世俗化，慢慢的离开了神，生活就只会「坐下吃喝，起来玩耍。」，整

天说的是「吃」的，谈的是「玩」的，跟世界的人没有两样，完全不知生命的价值，生活的意义，活得和禽兽动物没有二样。

为什么一个多月前，他们才听见摩西所颁布的十条诫：「不可为神造像」，现在就要为耶和华造神像呢？可见人实在非常软弱的，人自以为很刚强，站立得稳，绝对可以遵照神的话去行；但事实上，一遇到环境的艰难，马上就惧怕不安了，立刻向环境妥协，忘记神仍然在掌权。他们对这神信仰的认识是非常肤浅含糊的。为什么以色列人会想要造金牛犊呢？其实是向埃及学的。埃及人拜公牛，因为牛的特质：1) 是有蛮力，可以做很多工作，也会保护你；2) 是有精力，生殖能强，可以让你生很多孩子。他们就想到以前作奴隶时，埃及人都拜牛神，牛神既可以保护我们，又可以供养我们，让我们有生育能力，那我们为什么不也来拜这样的神呢？他们不知道人用自己手所造的，代替了神自己，这就是金牛犊的崇拜。

二、领袖的典范——摩西的代求

亚伦这位领袖，在金牛犊的事件中，纵容百姓任意妄为，他体贴人的软弱多于对神的信心，以至让百姓陷在拜偶像的大罪中，实在可惜！但是，我们来看摩西的做法。当百姓犯罪拜金牛犊，神非常生气，要将他们灭绝，神对摩西说，「你且由着我，我要向他们发烈怒，将他们灭绝，使你的后裔成为大国。」(10节)但摩西却不愿意接受这一份的超级大礼，他不断的为百姓代祷，用祷告的手堵住生命的破口，他恳求神的赦免，甚至愿意用自己的性命代替百姓的性命，最后终于让神回心转意，愿意继续和百姓同行。

在此，摩西展现出一个成熟领袖应有的属灵生命，他不是幸灾乐祸，不是落井下石，乃是像慈母般哀矜怜悯百姓的过失，也像慈父般把百姓的过错完全扛在肩上。他不推卸责任，乃是尽其可能的恳求恩典。此时的摩西，也许并不是完全了解神的心意，但他却因有着牧者怜悯的心肠，就摸着神的心了。如果没有这样的领袖，以色列人早就在旷野中灭亡了。

【开恩可怜我】

主我多么需要祢恩典
因为我知道我罪极重
主我多么需要祢怜悯
因为我知道我多软弱 (X2)

赦免我被这黑暗淹没
饶恕我被这世界迷惑
赦免我饶恕我
求祢开恩可怜我
求祢开恩可怜我这个罪人

【会前真心话】48 智慧的同工

「凡心里有智慧的，我更使他们有智慧。」(6节)以色列人出埃及以后，神要他们作会幕的工。参与的人，是神亲自拣选的：「看哪，犹大支派中户珥的孙子，乌利的儿子比撒列，我已经提他的名召他，我也以我的灵充满了他，使他有智慧，有聪明，有知识，能作各样的工。」当时随以色列人从埃及出来的，有些闲杂人，其中不乏聪明伶俐的；但神不用他们。在圣工上用没有属灵生命的人，是必失败的保证。如果选用了那些来路不明的人，可能连埃及的各种偶像，牛鬼蛇神，都当作艺术装饰在会幕里，那还得了！神所选中的人，是生命来源清楚的人。有属神的生命，才能够被神的灵充满，这比才能更重要。神也不用机器，他使用人的思想，「能想出巧工」，又「能作各样的工」。因此「尽心，尽性，尽意，尽力，爱主你的神」，才有意义。神也「分派但支派中，亚希撒抹的儿子亚何利亚伯，与他同工。」有两个人同心若金，攻错如石，蒙神的特别赐福。「凡心里有智慧的，我更使他们有智慧，能作我一切所吩咐的」。

亲爱的弟兄姊妹们！「两个人总比一个人好，因为二人劳碌同得美好的果效。」(传四 9) 凡神所托的事工，都顺利作成。我们祈求主，在这时代兴起他合用的工人，不但是孤军奋战，而更能彼此合作；不但竭诚忠心，更能彼此同心同工，兴旺主的福音，建成神的会幕。「神啊！祈求你的灵来充满我，赐给我智慧，使我有足够的智慧与能力来承接你的圣工。感恩祷告奉恩主耶稣的名求。阿们。」

【纲要主题】48 选民悖逆铸牛犊 (出三十二 1-14)

一、百姓铸牛得罪神 (1-6 节)

1. 依靠摩西忘记神 (1 节)
2. 依靠血气提抗议 (2-4 节)
3. 依靠假神拜牛犊 (5-6 节)

二、神发烈怒要灭绝 (7-10 节)

1. 百姓败坏神痛心 (7 节)
2. 百姓离道铸牛犊 (8 节)
3. 百姓硬颈惹动神 (9-10 节)

三、摩西代祷求赦免 (11-14 节)

1. 祈求根据神恩典(11 节)
2. 祈求根据神荣耀 (12 节)
3. 祈求根据神信实 (13-14 节)

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》